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Δελτίο Τύπου  

 

Ενημέρωση από τον Υφυπουργό Πολιτικής Προστασίας και Διαχείρισης 

Κρίσεων Νίκο Χαρδαλιά και τον εκπρόσωπο του Υπουργείου Υγείας για 

το νέο κορονοϊό, Καθηγητή Σωτήρη Τσιόδρα 

 
Αθήνα, 27 Μαρτίου 2020 

Ν. ΧΑΡΔΑΛΙΑΣ: Καλησπέρα σας. Η μάχη ενάντια στην εξάπλωση της νόσου συνεχίζεται και 

παραμένει εξαιρετικά δύσκολη. Οι επόμενες εβδομάδες είναι σημαντικότατες και δεν υπάρχει 

χώρος, και το λέω κατηγορηματικά, για κανέναν εφησυχασμό. 

Όλοι μας αναγκαζόμαστε να κάνουμε θυσίες, άλλοι μικρότερες, άλλοι μεγαλύτερες. Το 

διακύβευμα όμως, είναι εξίσου σημαντικό: η προστασία η δική μας, η προστασία των οικογενειών 

μας, η προστασία των φίλων μας, η δυνατότητα να συνεχίσουμε την ζωή μας με όλα τα 

αγαπημένα μας πρόσωπα μας δίπλα μας, σε λίγο χρονικό διάστημα. 

Για αυτό και είναι σημαντικό να ακολουθούμε πιστά τους κανόνες. Όσο δύσκολο και αν αυτό 

μπορεί να είναι, παραμένει μονόδρομος για να ξεπεράσουμε τον Γολγοθά. 

Πριν από ο,τιδήποτε άλλο, θα ήθελα να σας ενημερώσω ότι χθες παρελήφθη υγειονομικό υλικό 

που δώρισαν τα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα στην Ελλάδα και θα διατεθεί άμεσα στις ιατρικές 

μονάδες της χώρας, για την ενίσχυση των αναγκών στην μάχη κατά της COVID-19. 

Πρόκειται για ιατρικό υλικό 11 τόνων που έφτασε στην χώρα μας με ειδική πτήση της Etihad 

Airways και περιλαμβάνει, μεταξύ άλλων, ειδικές φόρμες ιατρικής προστασίας, ιατρικά γάντια, 

καλύμματα ιατρικών παπουτσιών και απολυμαντικά. Ο Πρωθυπουργός ευχαρίστησε προσωπικά 

τον Πρίγκιπα διάδοχο του Άμπου Ντάμπι για αυτή την προσφορά. 

Αναμένονται στα επόμενα 24ωρα και άλλες ειδικές πτήσεις από διάφορους προορισμούς, με υλικό 

και ειδικά με μάσκες, γάντια και μέσα ατομικής προστασίας. 

Η προσπάθεια είναι συνεχής, γιατί όπως αντιλαμβάνεστε, η πίεση και η ζήτηση σε παγκόσμιο 

επίπεδο είναι πρωτοφανής. 
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Όσον αφορά στο μέτρο προσωρινού περιορισμού της κυκλοφορίας, θα ήθελα να σας ενημερώσω 

ότι η εντατικοποίηση των ελέγχων είχε ως αποτέλεσμα την επιβολή περισσότερων προστίμων. 

Θα ήθελα να τονίσω για ακόμα μια φορά, σε αυτούς τους λίγους που προσπαθούν να ξεγελάσουν 

το Κράτος, ότι η συμμόρφωση όλων είναι απαραίτητη για να πετύχουμε τον στόχο μας και να 

εμποδίσουμε την διασπορά της νόσου. 

Κάθε αναίτια μετακίνηση αποδυναμώνει την προσπάθειά μας και υπονομεύει τη στοίχιση της 

συντριπτικής πλειοψηφίας των Ελλήνων πολιτών γύρω από τα μέτρα περιορισμού των 

μετακινήσεων. Και αυτό πρέπει να είναι ξεκάθαρο. 

Όλοι όσοι βρίσκονται σε καραντίνα, θα πρέπει να παραμείνουν σε καραντίνα για το χρονικό 

διάστημα το οποίο τους έχει ζητηθεί. Δεν είναι κάτι το οποίο απλά το ζητάμε. Το απαιτεί η 

συντριπτική πλειοψηφία του ελληνικού λαού, που αποδέχεται και αντιλαμβάνεται τη 

σημαντικότητα των μέτρων που έχουμε πάρει μέχρι σήμερα. 

Αγαπητοί μου συμπολίτες, κυρίες και κύριοι, 

Δίνουμε έναν πόλεμο ενάντια στην πανδημία. Ένα πόλεμο που δεν πρέπει και δεν δικαιούμαστε 

να χάσουμε. 

Η έκβασή του θα κριθεί από τις καθημερινές μάχες που δίνουμε όλοι μας, από την πειθαρχία 

μας και την επιμονή μας. Κάθε μέρα πρέπει να βγαίνουμε νικητές. 

Και ο τρόπος για να το πετύχουμε είναι ένας. Μένουμε σπίτι. Παραμένουμε στα σπίτια μας για 

να προστατεύσουμε όσους αγαπάμε. Για να κερδίσουμε τον πόλεμο, για να επιστρέψουμε 

γρηγορότερα στην παλιά μας ζωή, στις παλιές μας συνήθειες. Μένουμε αδιαπραγμάτευτα στο 

σπίτι. Σας ευχαριστώ. 

 

Σ. ΤΣΙΟΔΡΑΣ: Καλησπέρα σας. Ο κόσμος αντιμετωπίζει μια σοβαρή και συνεχιζόμενη κατάσταση 

έκτακτης ανάγκης, λόγω της πανδημίας από το νέο κορoνοϊό και τη νόσο που προκαλεί. 

Ως σήμερα έχουν καταγραφεί περίπου 500.000 κρούσματα του νέου κορoνοϊού, με περισσότερους 

από 22.000 θανάτους, αλλά και περισσότερους από 119.000 ανθρώπους που ενώ μολύνθηκαν 

από τον ιό, ανάρρωσαν και έγιναν καλά. 

Οι Ηνωμένες Πολιτείες της Αμερικής έχουν πλέον τα περισσότερα κρούσματα σε όλο τον κόσμο, 

με περισσότερες από 82.000 επιβεβαιωμένες περιπτώσεις. 

Σήμερα ανακοινώνουμε 74 νέα κρούσματα του νέου κορoνοϊού στη χώρα. Ο συνολικός αριθμός 

των κρουσμάτων είναι 966. 66 νοσηλεύονται σε ΜΕΘ. Από αυτούς, 65 είναι αυτή τη στιγμή 

διασωληνωμένοι. 
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Το 86% είναι άνδρες και οι περισσότεροι έχουν υποκείμενο νόσημα. Έχουμε δύο 

καταγεγραμμένους θανάτους και συνολικά 28 θανάτους στη χώρα. 

Κάποιοι από αυτούς πεθαίνουν από επιπλοκές της νόσου, η πορεία της οποίας στα σοβαρά 

περιστατικά παρατείνεται. 

Η μέση ηλικία των θανόντων συμπολιτών μας ήταν τα 73 έτη. 23 άνδρες και 5 γυναίκες είναι σε 

αυτή τη λίστα. Το 89% είχαν κάποιο υποκείμενο νόσημα ή είχαν ηλικία άνω των 70 ετών. 

52 συμπολίτες μας έχουν ήδη πάρει εξιτήριο από το νοσοκομείο. 

Έχουν διενεργηθεί έως σήμερα 13.477 διαγνωστικά τεστ. Η πορεία της επιδημίας του ιού στη 

χώρα μας συνεχίζεται, με κάποιες περιοχές να υποφέρουν περισσότερο από τον ιό και την 

διασπορά του και κάποιες που θα ακολουθήσουν, αν δεν συνεχίσουμε την επαγρύπνηση και την 

προσεκτική τήρηση των μέτρων. 

Τα μέτρα μάς αφορούν όλους το ίδιο. Όλοι συμμετέχουμε και μπορώ να πω, κερδίζουμε μικρές 

νίκες κάθε μέρα. Αλλά ο πόλεμος συνεχίζεται. 

Μία από αυτές τις νίκες είναι πως ήδη 4 ασθενείς έχουν αποσωληνωθεί και τους ευχόμεθα 

γρήγορη ανάρρωση, αφού ευχαριστήσω θερμά τους συναδέλφους μου γιατρούς που είναι στην 

πρώτη γραμμή, τους φίλους γιατρούς των Μονάδων Εντατικής Θεραπείας των νοσοκομείων, των 

ανθρώπων που δουλεύουν στα ΤΕΠ των νοσοκομείων, των ανθρώπων που δουλεύουν στις 

παθολογικές, στις πνευμονολογικές κλινικές, των ανθρώπων που νοσηλεύουν με αυτοθυσία 

αυτούς τους ασθενείς. 

Οι επόμενες εβδομάδες είναι εξαιρετικά σημαντικές. Η τροχιά της εθνικής μας επιδημίας 

παραμένει ελεγχόμενη. Ο καθένας από τη δικιά του μεριά όμως, οφείλει να βοηθήσει να 

κρατήσουμε μία εικόνα που θα παραμείνει εντός ελέγχου. 

Θέλω να επιστήσω την προσοχή στους ανθρώπους που επιστρέφουν από χώρες με υψηλό αριθμό 

περιπτώσεων της νόσου, για την ανάγκη της αυστηρής καραντίνας. Να αποφύγουμε 

συμπεριφορές που εκθέτουν συμπατριώτες μας σε κίνδυνο. 

Κανένας μας δεν έχει ανοσία από τη νόσο. Σιγά–σιγά κάποιοι θα αποκτούν. Και φυσικά, η 

επιστροφή στην Πατρίδα δεν σε διασφαλίζει από την έκθεση στον ιό ή τη διασπορά του. 

Σχετικά με τα τεστ να πω πως σε αυτή τη φάση της επιδημίας στη χώρα μας, τα ειδικά τεστ 

αντισωμάτων δεν συστήνεται να χρησιμοποιηθούν από το γενικό κοινό και δεν είναι διαγνωστικά 

της νόσου. Ένα θετικό μπορεί να είναι ψευδώς θετικό, λόγω έκθεσης σε άλλους κορονοϊούς που 

κυκλοφορούν κάθε χρόνο και προκαλούν κοινό κρυολόγημα. 

Ενώ ένα αρνητικό τεστ, στην οξεία φάση της νόσου, σε έναν άνθρωπο χωρίς ή με ελαφρά 

συμπτώματα, μπορεί να δώσει και το λάθος μήνυμα, πως δεν έχεις κάτι, ότι δεν έχεις τον ιό και 

μετά να υιοθετήσεις μία ανεύθυνη συμπεριφορά. 

Φυσικά και αυτό δεν ισχύει και μπορεί κάλλιστα να έχει τη νόσο κανείς με αρνητικό τέτοιο τεστ, 

ιδιαίτερα στην οξεία φάση της νόσου. 
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Τα πιο αξιόπιστα τεστ είναι τα μοριακά τεστ, τα οποία προκρίνονται από τους διεθνείς φορείς και 

αυτή τη στιγμή πραγματοποιούνται σε όλες τις χώρες του κόσμου. 

Στη μάχη με τον ιό θέλουμε τα πραγματικά δεδομένα και την αλήθεια. Τα τεστ αντισωμάτων δεν 

είναι για αυτή τη φάση της επιδημίας. 

Αυτή την περίοδο, ερευνητικές ομάδες στην Ελλάδα από τα Πανεπιστήμια μας, σε συνεργασία με 

τον Εθνικό Οργανισμό Δημόσιας Υγείας, θα αξιολογήσουν την αξιοπιστία και την πιθανή χρήση στο 

μέλλον αξιόπιστων τέτοιων τεστ με αντισώματα, για επιδημιολογικούς και άλλους πρακτικούς 

σκοπούς. 

Σε μελέτη εκτίμησης κινδύνου από το Ηνωμένο Βασίλειο που ανακοινώθηκε εχθές, εκτιμήθηκαν η 

θνητότητα και οι επιπτώσεις της πανδημίας στην υγεία του κόσμου και τι θα βλέπαμε χωρίς να 

εφαρμόσουμε καθόλου μέτρα. 

Δεν θα σας αναφέρω όλα τα σενάρια τα οποία είναι εφιαλτικά και μιλούν για μια απίστευτη 

καταστροφή με 40.000.000 θανάτους σε παγκόσμιο επίπεδο. 

Οι επιστήμονες μιλούν και για ημίμετρα που θα αφορούσαν μόνο τους ηλικιωμένους και θα 

οδηγούσαν σε επιβράδυνση, αλλά όχι διακοπή της μετάδοσης και θα οδηγούσαν πολύ γρήγορα σε 

υπερφόρτωση του συστήματος υγείας μιας χώρας. 

Παρόλα αυτά, ακόμα και με ημίμετρα, δηλαδή 40% μείωση των κοινωνικών επαφών για τον 

ευρύτερο πληθυσμό, θα σώζονταν περίπου 8.000.000 ζωές. 

Βλέπετε λοιπόν, ότι σταδιακά οι περισσότερες χώρες του κόσμου, μεταξύ των οποίων και το 

Ηνωμένο Βασίλειο, υιοθετούν στρατηγικές αντίστοιχες με τις δικές μας, προσπαθώντας να 

αποφύγουν τα χειρότερα. 

Η Κίνα έκλεισε τα σύνορά της σήμερα, φοβούμενη δεύτερο κύμα της επιδημίας. Όχι γιατί είναι 

ένας ιός τύπου Έμπολα ή κάποιος άλλος φοβερά θανατηφόρος ιός, αλλά γιατί διαδίδεται γρήγορα 

και περίπου ένα 5% των ανθρώπων νοσούν σοβαρά, χρειάζονται εντατική, χρειάζονται 

διασωλήνωση. 

Δεν θέλουμε αυτό να γίνει, δεν θέλουμε αυτό να γίνει στις ευάλωτες και τις ομάδες αυξημένου 

κινδύνου του πληθυσμού, δεν θέλουμε να γίνει μαζί και ταυτόχρονα. 

Πρέπει όλοι να βοηθήσουμε να μη γίνει πραγματικότητα το κακό σενάριο. Η γρήγορη, συλλογική 

και αποτελεσματική εφαρμογή των μέτρων, γλιτώνει αυτή τη στιγμή την Πατρίδα μας από μια 

απίστευτη επιβάρυνση στο σύστημα υγείας και από σημαντικό αριθμό θανάτων. 

Ο Εθνικός Οργανισμός Δημόσιας Υγείας ανακοίνωσε σήμερα την αποστολή επιστημονικών 

κλιμακίων για ενημερωτικούς και εκπαιδευτικούς σκοπούς σε πληττόμενες περιοχές της Πατρίδας 

μας, με την πολύτιμη συνεισφορά από τους «Γιατρούς του Κόσμου», οι οποίοι θα συμβάλλουν με 

επιστημονικό προσωπικό και τους ευχαριστούμε. 

Επίσης, ο Εθνικός Οργανισμός Δημόσιας Υγείας ενισχύει με σημαντικό χρηματικό ποσό τα 

εργαστήρια του Πανεπιστημίου Αθηνών, ώστε να διενεργείται ακόμα περισσότερο και ακόμα 

εντατικότερα, στις περιπτώσεις που χρειάζεται και με τις προτεραιότητες που έχουμε, ο 

εργαστηριακός έλεγχος. 
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Σήμερα, πέραν του ηλικίας 101 ετών Ιταλού που γεννήθηκε κατά την διάρκεια της πανδημίας 

γρίπης του 1919 και πήρε εξιτήριο από το νοσοκομείο, μετά από αρκετές ημέρες πάλης με τον ιό, 

πήρε εξιτήριο από το Αττικό νοσοκομείο και η πρώτη μητέρα που γέννησε, μαζί με το μωρό της. 

Τέτοια νέα μας δίνουν την δύναμη να συνεχίσουμε. Το μέλλον εξαρτάται από όλους μας. Σας 

ευχαριστώ. 

 


